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Peter Tschentscher 

 

Geachte professor von Wrochem, 

Geachte dames en heren, 

Op 3 mei 1945 werd Hamburg overgedragen aan de Britse troepen. 

Nog voor het einde van de oorlog en de officiële capitulatie van Duitsland op 8 mei begon de 

SS de sporen van de nationaalsocialistische misdaden in onze stad uit te wissen. 

Het concentratiekamp Neuengamme werd ontruimd en de gevangenen werden op 

zogenaamde dodenmarsen gestuurd. 

Duizenden kwamen daarbij om het leven of werden later op schepen in de baai van Lübeck 

het slachtoffer van het geallieerde bombardement. 

Veel andere concentratiekampgevangenen uit de buitenkampen van Neuengamme - 

krijgsgevangenen, dwangarbeiders - werden na 3 mei bevrijd en moesten - vaak ernstig ziek 

en getraumatiseerd door hun gevangenschap - onder moeilijke omstandigheden een nieuw 

leven opbouwen. 

 

Geachte dames en heren, 

Vandaag vieren wij samen met overlevenden en afstammelingen van voormalige 

gevangenen de 78e herdenkingsdag van de bevrijding van het concentratiekamp 

Neuengamme. 

Ik wil in het bijzonder diegenen welkom heten die hierheen zijn gereisd, sommigen van ver 

weg. 

• mevrouw Livia Fränkel [Zweden], 

• mevrouw Dita Kraus [Israël], 

• mevrouw Elisabeth Masur-Kischinowski [Zweden], 

• de heer Natan Grossmann [Duitsland], 

• mevrouw Barbara Piotrowska [Polen], die ons zo dadelijk zal toespreken. 

 

Als kinderen en jongeren ondergingen zij het grootste lijden in het concentratiekamp 

Neuengamme, velen verloren hun nabestaanden.  
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Geachte dames en heren 

 

Na het einde van de oorlog had aanvankelijk bijna niemand de moed om zich met de 

nationaalsocialistische misdaden bezig te houden. 

Op het terrein van het voormalige concentratiekamp werd een gevangenis gebouwd, die pas 

in 2006 werd gesloten. 

Gedurende vele decennia hebben voormalige gevangenen, samen met de vereniging 

"Amicale Internationale de Neuengamme", zich ervoor ingezet dat hier een waardig 

gedenkplaats wordt opgericht. 

Tegenwoordig is het voormalige concentratiekamp Neuengamme een plaats van 

herinnering, leren en ontmoeting, die door vele jonge mensen wordt bezocht.  

De Stichting Gedenktekens en Leerplaatsen Hamburg zet zich in voor de voortzetting van 

historisch onderzoek, interviews met ooggetuigen en de archivering van 

herinneringsverslagen van voormalige concentratiekampgevangenen en dwangarbeiders.  

Zo leveren de Hamburgse gedenkplaatsen een belangrijke bijdrage om de herinnering aan de 

slachtoffers van het nationaalsocialisme levend te houden - als eerbetoon aan de 

slachtoffers en als waarschuwing voor toekomstige generaties. 

Omdat de democratie niet alleen door de grondwet, veiligheidsdiensten en rechtbanken kan 

worden beschermd. 

We moeten haar zelf elke dag verdedigen - door consequent op te treden tegen 

antisemitisme, populisme en discriminatie en met een duidelijk pleidooi voor menselijkheid, 

tolerantie en vrijheid. 

Hartelijk dank! 
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Claudia Roth 

 

Ik ben blij en dankbaar, 

lieve Livia Fränkel, 

lieve Natan Grossmann, 

lieve Dita Kraus, 

lieve Elisabeth Masur-Kischinowski, 

lieve Barbara Piotrowska, 

om hier vandaag samen met u te zijn. U kwam naar Neuengamme vanuit Warschau, Praag, 

Stockholm en München, als overlevenden, als ooggetuigen. Sommigen van u zijn hier vele 

malen teruggekeerd, met uw nabestaanden, met uw kinderen en kleinkinderen. Het was 

nooit een reis met lichte bagage. Voor de overlevenden betekent herdenken ook een wond 

openhouden. Ik ben u allen zeer dankbaar dat u dit op u heeft genomen. Ik dank u voor uw 

komst en voor uw engagement in de afgelopen decennia. 

In 78 jaar is hier een plaats van verbondenheid ontstaan, verbondenheid met hen die naar 

deze plek gedeporteerd zijn, van hun vrijheid zijn beroofd, gemarteld en vermoord, en die 

deze plek niet meer konden verlaten. Maar er is ook een band ontstaan tussen u, tussen de 

overlevenden en hun familieleden. Nu is er een plaats op het terrein van de gedenkplaats 

gewijd aan deze gedachten van samenwerking van de generaties. 

Morgen, beste mevrouw Rebollar, zult u samen met andere nabestaanden van overlevende 

Spaanse oud-gevangenen, leden van de Internationale Brigades, "Rode Spanjaarden" en 

andere tegenstanders van Franco's regime, een herdenkingsmonument voor uw 

familieleden inwijden. Dank u voor uw inzet. En bedankt voor uw komst. 

Vele wegen leidden naar deze plaats, van ver weg, uit Spanje, uit Oekraïne en Rusland, uit 

Frankrijk en België, uit Italië en Griekenland, uit Nederland en Denemarken. 

Het waren de wegen van meer dan 80.000 mannen en meer dan 13.000 vrouwen die in het 

concentratiekamp Neuengamme met een gevangenennummer werden geregistreerd. Nog 

eens 5900 gevangenen werden niet of apart geregistreerd. Minstens 42.900 mensen zijn 

vermoord in Neuengamme. 
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Dat de wegen waarlangs zij hier gedwongen werden ons vandaag verbinden, ons opnieuw 

verbinden - als Europeanen, was alleen mogelijk door de prijs van het herinneren. 

Zonder u, de ooggetuigen, was dit niet mogelijk geweest. Het is uw verdienste. En het is 

onze verantwoordelijkheid om door te geven wat we hebben ervaren.  

Hoe dit over generaties en zonder de directe betrokkenheid van ooggetuigen kan worden 

bereikt, beschreef de Amerikaanse historicus Omer Bartov in een prachtig boek over de 

geboortestad van zijn familie in Oost-Galicië: Hij was zijn zoektocht laat begonnen. Alle 

mensen die zich verder terug konden herinneren dan zijn moeder waren al dood. Slechts 

enkele van de overgebleven familiefoto's waren van een label voorzien. En toch is hij erin 

geslaagd veel, heel veel te weten te komen over de geschiedenis van de stad die zijn moeder 

tientallen jaren eerder had verlaten: hij kon overlevenden opsporen, met hun nakomelingen 

praten, contemporaine getuigenissen vinden. 

En uiteindelijk leerde hij nog iets van de geschiedenis van deze stad: dat we allemaal (en ik 

citeer:). 

" slechts schakels zijn in een fragiele maar opmerkelijk duurzame keten van 

generaties, lotsbestemmingen en strijd waarin historische gebeurtenissen zich 

onophoudelijk ontvouwen. Wie we zijn en wat we ons herinneren, hoe we onze 

kinderen opvoeden, wat we zeggen en wat we geloven, wat we liefhebben en wat we 

verachten - dit alles is te danken aan het samenspel van willekeurige toevalligheden 

met menselijke daden - onze eigen daden en die van onze voorouders, om goede of 

slechte redenen, bewust of ondoordacht." 

Geschiedenis, zegt Bartov, is in die zin ook altijd familiegeschiedenis, de verre echo van een 

verloren maar nooit helemaal vergeten tijd. 

Alles wat de historicus Omar Bartov hier beschrijft vond ik terug in het multimediaproject 

van de tentoonstelling #Was Geschiedenis, zegt Bartov, is in die zin ook altijd 

familiegeschiedenis, de verre echo van een verloren maar nooit helemaal vergeten tijd. 

Alles wat de historicus Omar Bartov hier beschrijft vond ik terug in het multimediaproject 

van de tentoonstelling #Was willst Du tun (Wat wil je doen), in de verslagen van jonge, 

oudere en oude mensen die de verhalen van hun families naspeuren. De nieuwsgierigheid, 
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de aarzeling, ook het terugdeinzen voor ervaringen die men liever niet zou willen hebben. Ik 

heb het kunnen horen en zien.willst Du tun (Wat wil je doen), in de verslagen van jonge, 

oudere en oude mensen die de verhalen van hun families naspeuren. De nieuwsgierigheid, 

de aarzeling, ook het terugdeinzen voor ervaringen die men liever niet zou willen hebben. Ik 

heb het kunnen horen en zien. 

Het project eindigde vorig jaar, maar de tentoonstelling is nog steeds online toegankelijk en 

stelt videoclips en educatief materiaal ter beschikking. Ik beveel het zeker niet alleen aan 

omdat het werd gefinancierd door het programma Jongeren Herinneren van het BKM. Ik 

beveel het aan omdat het een ervaring is, om vooral jongere vrouwen en mannen te zien 

nadenken over hun eigen geschiedenis door middel van een reeks bijdragen over 

verschillende historische kwesties.Het project eindigde vorig jaar, maar de tentoonstelling is 

nog steeds online toegankelijk en stelt videoclips en educatief materiaal ter beschikking. Ik 

beveel het zeker niet alleen aan omdat het werd gefinancierd door het programma Jongeren 

Herinneren van het BKM (Federale regeringscommissaris voor Cultuur en Media). Ik beveel 

het aan omdat het een ervaring is, om vooral jongere vrouwen en mannen te zien nadenken 

over hun eigen geschiedenis door middel van een reeks bijdragen over verschillende 

historische kwesties. 

Eén zin, uit de mond van een jonge vrouw die probeerde het pad van haar grootvader als 

Wehrmacht-soldaat door de Sovjet-Unie te reconstrueren, is mij bijzonder helder in het 

geheugen gebleven. Het is een soort conclusie: 

Wat voor haar vooral belangrijk is aan een democratie, zegt ze, is dat we daardoor een 

maatschappij kunnen ontwikkelen waarin iedereen een plaats heeft, en waarin iedereen 

wordt geaccepteerd en genomen zoals hij of zij is. 

Volgens mij is deze zin niet alleen een nauwkeurige beschrijving van de democratie. Het is 

ook een uitdrukking van wat herinneringswerk in het beste geval kan bereiken: Verlichting 

en politieke onderwijs. Deze missie zullen wij blijven voortzetten. 

 


